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Анотація. Організація дистанційного викладання дисципліни «Психіатрія, 

наркологія» під час воєнного стану була побудована з урахуванням досвіду 

попередніх хвиль дистанційної освіти під час пандемії COVID-19. Наявність 

повітряних тривог внесла певні корективи в проведення синхронного 

компоненту. Після розбору теми ми проводили за запитом здобувачів освіти 

психоосвітні та психокорекційні заходи для подолання психічних проблем. 

Ключові слова: воєнний стан, психіатрія, наркологія, студенти-медики, 

дистанційна освіта 

 

Вимоги воєнного часу вимушено змінюють організацію навчального 

процесу у закладах вищої медичної освіти (ЗВМО). Вітчизняна освіта за останні 

два роки вимушено вже втретє переходить на дистанційне навчання. Для ЗВМО 

це стало певним викликом, оскільки до цього навчальні плани і програми не 

передбачали дистанційного навчання, зокрема за спеціальностями 

«стоматологія», «медицина», «фізична терапія, ерготерапія». Вдосконалення 

процесу викладання клінічних дисциплін, зокрема психіатрії, привертає увагу 

фахівців вже багато років [1], але запровадження дистанційної форми навчання 

викликало певні труднощі у викладачів ЗВМО. 

Перший досвід дистанційного навчання кафедри отримали під час 

загальнонаціональних локдаунів з приводу пандемії COVID-19. Досвід 

впровадження дистанційних форм проведення занять показав необхідність 

розділення заняття на два компоненти: синхронний, який забезпечує 

безпосередній зв’язок зі здобувачами освіти за допомогою відео конференцій та 

асинхронний, в якому студенти виконують письмові та тестові завдання з 

дисципліни. Кафедра психіатрії, наркології і медичної психології Дніпровського 

державного медичного університету для викладання дисципліни «психіатрія, 

наркологія» почала широко використовувати засоби дистанційного навчання, 
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зокрема Google Classroom, Moodle для виконання асинхронного компоненту 

занять, та Gooogle Meet або Zoom для провадження синхронного компоненту.  

Встановлено, що дистанційне навчання призвело до значного зростання 

кількості часу біля екранів комп’ютерів/телефонів, що мало негативний вплив на 

стан здоров’я студентів: зниження рухової активності, порушення зору та 

опорно-рухового апарату [2, 3].  

Вимушений перехід на дистанційне навчання після введення воєнного стану 

посилило вказані проблеми. Додатковою проблемою стало, що у багатьох 

здобувачів освіти в перші місяці воєнного стану освіта, як компонент 

самоактуалізації перестала бути на вершині піраміди цінностей через 

незадоволення базових потреб (їжа, вода, безпека) [4]. Це викликало посилення 

тривоги та депресії та знизило якість життя [5]. Додатковою проблемою при 

проведенні синхронного компоненту занять були повітряні тривоги, особливо 

через несинхронність їх у різних регіонах країни, де перебували здобувачі освіти 

та викладачі. Під час повітряної тривоги викладачі переривалися на час, 

необхідний на переміщення в безпечне місце. Якщо тривога була в регіоні, де 

знаходився здобувач освіти, то викладач продовжував заняття, а студент за 

можливості переходив в безпечне місце та знову приєднувався до заняття. 

Тимчасова відсутність здобувача освіти на занятті не призводила до 

встановлення відсутності на занятті. Асинхронний компонент студенти 

виконували після синхронного и він оцінювався наступного дня після 

синхронного.  

Для подолання психологічних проблем здобувачів освіти ми провадили 

комплексні заходи покращення психічного стану з використанням психоосвіти 

та психокорекції, спрямовані на подолання найбільш актуальних психічних 

проблеми під час перших тижнів і місяців війни. Під час практичних занять 

студенти отримували необхідну інформацію про клінічні особливості та перебіг 

психогенних психічних розладів зокрема внаслідок воєнного стану. За 

необхідності та запитом здобувачів освіти після синхронного компоненту 

практичних занять викладачі проводили індивідуальне консультування та 

корекцію тривожно-депресивних розладів.  
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Щоб бути добрим викладачем, треба любити те,  

що викладаєш, і любити тих, кому викладаєш.  

В. Ключевський 

Анотація. У статті розкрито особливості дистанційного навчання під час 

війни. Освітній процес має продовжуватися, адже кваліфіковані спеціалісти це 

те, що буде потрібно, як ніколи, нашій країні, щоб якомога швидше 

відбудуватися і повернутися до нормального життя. Саме від викладача залежать 

успіхи студентів в навчанні та їх психологічне здоров’я в умовах війни.  

Ключові слова: війна, дистанційне навчання, викладач – психолог, турбота, 

любов, підтримка, взаєморозуміння, спілкування, інтонаційне багатство 

мовлення, мотивація, психологічний імунітет. 

 

Ми всі спостерігаємо за тим, як змінився світ. Україна здригається від 

повітряних тривог.  Українці боронять свою землю. Проливається невинна кров. 

Та життя, навіть в таких умовах, триває. Люди працюють на фабриках, заводах, 

фермах, вирощують хліб …, а, головне, допомагають нашим бійцям, хто як може, 

вистояти, перемогти ворога і повернутися додому на вільну, нашу рідну Україну.  

Нелегко в цей час дітям, підліткам, юнакам і дівчатам, усім тим, хто про 

війну знають лише з фільмів, та розповідей людей старшого покоління. Їм дуже 

страшно, хочеться бути захищеними, мати підтримку від дорослих, хочеться 

сховатись, дочекатись перемоги над ворогом, і лише тоді іти до школи, вищого 

навчального закладу. Та кожен має думати ще і про свій обов’язок. Гарно сказав 


